

# 强管理 显特色 见实效 万盛黑山镇 打造新型生态美丽宜居园林城镇



在创建国家园林城镇过程中,万盛经开区黑山镇深入学习贯彻习近平生态文明思想,按照“显山、理水、造绿、亲景”的理念,坚持规划引领、加快建设、营造特色、强化管理,使全镇绿化景观效果显著提升,市政设施日趋完善,城市特色逐渐凸显,农村环境全面提升,形成“一轴、一带、两廊、多点”的绿地景观总体结构,塑造出富有浓郁地方特色的山地旅游度假区自然生态景观风貌,成为新型生态美丽宜居园林城镇。

## 科学规划,确保创建顺利推进

春光明媚,走进万盛经开区黑山镇,整洁的道路、满眼的绿色让人心旷神怡。

前不久,在住房和城乡建设部印发的《关于命名2019年国家生态园林城市、园林城市(县城、城镇)的通知》上,黑山镇榜上有名。

“2016年,黑山镇党委、政府作出创建国家园林城镇的决定,印发了创建实施方案,全镇各部门、各村(社区)明确了创建责任,党委、政府不断加大创建投入力度,广泛宣传动员,形成政府主导,全社会共同创建的工作格局。”黑山镇相关负责人介绍说。



鱼子岗湿地公园

黑山镇编制完善了《黑山镇总体规划》《黑山镇绿地系统规划》及有关控制性规划。以“观山听水慢生活、养生度假八角镇”为理念,构建“城隐山中,轴带相映,分片组团、无界共享”的城镇发展格局,打造了“一轴、四廊、多点”景观系统结构,城镇园林绿化品位和档次显著提升。同时,制定了《黑山镇绿地建设及养护管理办法》《黑山镇名木古树保护管理制度》《黑山镇镇村环境卫生管理办法》等制度,使创建国家园林城镇

工作的开展有指引、有方向。

值得一提的是,在创建过程中,黑山镇积极探索共建、自建等多种形式鼓励全社会参与城市绿化建设,为创建国家园林城镇提供了全方位的资金保障。截至目前,全镇已累计投入2.5亿元,完成公园建设、广场打造、市政设施改善等21项重点工程。

## 狠抓绿化,全面提升人居环境

走进黑山镇场镇,到处是郁郁葱葱的树木、草地和色彩斑斓的花朵。

近年来,黑山镇先后改造建设了露营基地、游客服务中心、白果树公园、火尖山公园、河沟公园等公园绿地和景点,现建成区公园总面积12.24万平方米,人均公园绿地面积10.08平方米。

在黑山镇各街区,主次干道均设置了绿化带,注重乔、灌、花、草的有机组合,达到“一街一景,移步异景”的效果。行道树以法国梧桐、栾树、桂花为主,两侧以红叶石楠、春鹃、金森女贞、金叶女贞、西洋鹃、麦冬、木春菊等植物组成大色块,实现了绿成线、树成荫、花成景的美化效果。主干道行道树全覆盖,美化绿化八角健身绿道环线 and 爱巢居、火尖山公园、九曲花街、

露营基地等节点15处,城市街道绿化美化再次提档升级。

同时,黑山镇还动员辖区各单位、各楼盘小区积极开展庭院绿化,推动单位绿化总面积持续提升,先后建成一批特点突出、布局合理、艺术性强的单位绿地,成为一道道靓丽景观,小区平均绿地率37.89%。

生态及生产绿地发展态势良好。黑山镇辖区河道、水体绿化普及率达到94%;地表水三类及以上水体比率100%;投入资金逾3亿元,成功打造了鱼子岗湿地水体公园,生态湿地得到良好保护。

## 强化管理,城镇面貌日新月异

园林创建,三分靠建,七分靠管。

近年来,黑山镇全面加强绿化管护,购置了洒水车、修剪机、绿篱修剪机、割灌机、打孔机、打药车等先进园林机械,常态化开展城区绿地植物浇水、施肥、修剪、造型、病虫害防治等养护管理工作。同时,印发了《黑山镇绿化养护管理考核办法》等,严肃查处侵占绿地、破坏绿化、损坏园林设施、盗抢园林绿化苗木等违法行为,园林绿化管理得到有效加强。



黑山镇八角小城全景

境极大改善,生态环境保护大幅提升。

## 挖掘历史,城市个性特色彰显

文化与传承是一座小镇的灵魂。在国家园林城镇创建过程中,黑山镇尤其注重对历史的挖掘和文物的保护。

近年来,黑山镇先后对汪石冥故居、飞炉寺等进行了多次维修;对八角庙进行重新修建。同时,在传承、保护和挖掘地方特色文化方面,将“巴渝文化”“夜郎文化”“水龙文化”丰富的内涵和深厚的底蕴作为重要元素渗透于城镇建设之中,展现明朗、简洁的风格,形成了独具特色的黑山城镇风貌。

该镇还加强对古树名木保护。组织专门力量对全镇古树名木进行全面普查,现已发现全镇共有古树名木3种15株:香果树3株、皂角树1株、枫香树11株,全部制定了切实有效的管护措施,并按规定严禁古树名木移植,确保古树名木保护率达到100%。

“国家园林城镇创建成功只是起点不是终点。未来,我们将继续精心美化靓化城镇环境,深入推进城市精细化管理,坚持走绿色发展、循环发展之路,建设美丽宜居、和谐幸福的大美黑山,实现美好城镇共建共享。”黑山镇相关负责人表示。

盛志信 叶志文

图片由万盛经开区黑山镇提供

## 链接

黑山镇位于万盛经开区东南部,与南川区及贵州省桐梓县接壤,是黑山谷国家5A级景区所在地。

全镇幅员面积98平方公里,户籍人口1.2万人。是全国重点镇、全国特色景观旅游名镇和全国休闲农业与乡村旅游示范点,辖区旅游资源丰富,积聚山、水、林、瀑、峡、洞等自然景观,繁衍着银杉、珙桐、红豆杉等国家一、二级保护植物在内的1800多种植物;有黑叶猴、红腹锦鸡、穿山甲、玉锦蛇等珍稀动物330余种,被誉为“渝黔生物基因库”。

# “ 北重庆新商圈来了 ”

中国摩商业体封顶 · 室内尼克乐园游乐设施来渝 · 巴蜀常春藤已开学 · 350万方文旅大城正呈现



当重庆有了大型室内恒温主题乐园,你还愿意去上海、香港的迪士尼吗?日前,在两江新区保税港区督促下复工的市重点工程项目——中国摩游购综合体主体工程已正式封顶,室内尼克乐园汪汪队、朵拉、海绵宝宝等主题系列的部分设备如迷你摩天轮、儿童弹跳车、小飞机等已经从海外抵达中国摩,这对于提升重庆主题游乐品质无疑是一大利好消息。

## 约350万平方米文旅大城 同步世界的游购商旅中心

中国摩作为350万平方米世界级文旅大城,是集人文商旅、休闲娱乐、健康医疗、国际教育、养生居住等多种功能为一体的新型文旅城,总投资超300亿元,占地约2000亩,是北重庆第一、主城第二的大盘项目。在中国摩,距离轻轨三号线起点站——举人坝站仅约50米,快速通达城市繁华;巴蜀常春藤学校已开学,国际化教育水平,让孩子提前赢在起跑线;邻近水岸风情主题乐园,足不出户体验世界人文风情;家门口的约50万平方米游购综合体,为你创造同步世界的购物体验。中国摩,350万平方米文旅大城生活正在兑现。



## 约50万平方米游购综合体 重庆游乐新选择

引入美国室内娱乐商旅巨头“三五”集团美国摩的商业模式,经过不断的改进创新,中国版的新一代综合体项目商业MALL已经封顶,以中国摩为核心的北重庆商圈已经逐渐呈现。这个“游乐+购物”为一体的全球第四座“全天候”游购综合体落成后,将引入450多家品牌商家,知名服饰、美味珍馐应有尽有,纵享逛街的乐趣。

## 约2.8万平方米室内尼克主题乐园 重庆网红打卡目的地

约2.8万平方米室内尼克主题乐园,由世界著名的主题乐园设计公司FORREC设计,东西跨约280米,南北跨约180米,垂直高度60米,顶部为无柱大跨度钢结构,进口ETFE、PTFE多层膜结构(与水立方屋面结构相同材料)。精选备受国人喜爱的汪汪队、海绵宝宝、忍者龟、爱探险的朵拉等14组超级国际IP,孩子可以和电视中的卡通人物来一次亲密接触。面对面的旋转过山车、倾斜式降落塔、可自行控制速度的过山车等独具特色的游乐设施让人眼前一亮。中国摩室内尼克主题乐园,相对于迪士尼乐园也不遑多让,为重庆再添一处打卡地,成为周边城市亲子旅行的目的地。传统游乐场,遇到下雨等天气只能暂停游玩,而室内尼克乐园,365天室内恒温游乐场,再糟糕的天气也不会影响到玩乐的心情。



## 中国摩开业那一天,全城沸腾已成必然!